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OSMDESÁTINY NÁRODNÍHO DIVADLA

Již od roku 1812 se hrávalo če- 
skv v německém zemském diva­
dle Stavovském v Praze V neděli 
a ve svátek odpoledne, V. r.-1842 
byla zřizena při Stavovském di­
vadle samostatná i česká scéna v 
Růžové ulici, kde působili nějaký 
čas jako režiséri Jozef Kajetán 
Tvl a Josef Jiří Kolár. Současně 
vznikaly na venkově různé ochot­
nické jednotky- a v letech čtyři- 
cátých i kočujíc! divadelní spo­
lečnosti, mezi nimiž byla později 
i Tylova.

Vývoj českého divadlo byl úz­
ce spjat s vyjádřením snah ná­
rodně politických v býv. Rako- 
usku-Uhersku. V. r. 1861 žádali 
čeští poslanci ve Vídni bezúspě­
šně o uznání národní samosprá­
vy. V roce 1868 položení základ­
ního kamene k Národnímu diva­
dlu v Praze stalo se okázalou ma­
nifestací národní myšlenky v do­
bě, kdy zavedení dualizmu pone­
chalo úplně osud Slovenska Ma­
ďarům a osud zemí českých Ra­
kousku.

V roce 1862 otevřeno bylo na 
Františkově nábřeží v Praze t. 
zv. Prozatímní divadlo, kde za­
hajovacím představením byl Mál­
kův “Král Vukašín”, hra ze 
srbských dějin 14. století. Tam 
hrálo se česky až do r. 1883.

15. června 1881 bylo sice mezi­
tím otevřeno Národní divadlo 
Smetanovou “Libuší”, ale toto 
divadlo 12. srpna téhož roku vy­
hořelo. Rekordní národní sbírka 
provedená ve velmi krátkém čase 
umožnila znovupostavení a dne 
18. listopadu 1883 — před 80 lety 
—začalo se hrát v nádherné nové 
budově. Toto divadlo, “zlatá ka­
plička nad Vltavou“, bylo od té 
doby často středem národních 
manifestaci, ať už slavnostních 
a mohutných, či tichých, kdy v 
době okupací jen mohutnou ná­
vštěvou projevovalo se mínění 
národa.

“Chrám znovuzrozeni” je ná­
zev knihy (1918) Frant. Žákovce, 
profesora dějin umění na bratisla­
vské universitě, kde krásně a nad 
seně píše o budovatelích a budo­
vě Národního divadla.

Na scéně Národního divadla 
vystupovali nejpřednějsí naši u- 
mělci. Jen namátkou vzpomíná­
me jmen Marie Laudové-Hoři-

cové, Josefa Šmahy, Jakuba Voj­
ty Slukova. A když zvolna do ro­
mantismu razí si cestu hry- reali­
stické. setkáváme se se jmény7 
Eduard Vojan, představitel hero­
ických postav, Plana Kvapilová, 
nezapomentulná představitelka 
postav Ibsenových a slavný tra­
géd Václav Vydra. Nesmíme za­
pomenout Marii Hubnerovou, lsti 
Gregorovou a mnoho jiných. By­
lo vždy vyznamenáním pro vyni­
kající herce z jiných divadel, když 
hostovali na Národním divadle.

Prvním dramaturgem Nár. di­
vadla byl Ladislav Sfroupežni- 
cký z jehož divadelních her jsou 
Paní mincmistrová Naši furianti, 
Václav Hrobčický z Hrobčic, Na 
Valdštejnské šachtě a jiné. Té­
měř po 20 let vtiskoval ráz své 
osobnosti Nár. divadlu (1900 — 
1918) dramaturg a později šéf 
činohry Jaroslav Kvapil. Jeho 
“Princezna Pampeliška” byla ne­
dávno úspěšně provedena v To­
rontě. Skvělé libreto Dvořákovy' 
opery' “Rusalka” je rovněž dílem 
Kvapilovým. Za jeho působení 
vzniká již řada jiných stálých u- 
měleckých divadel, jako Městské 
divadlo na Vinohradech, Intimní 
na Smíchově, Uránie v Praze 
VII, dále divadla plzeňské, olo­
moucké, moravsko-ostravs, brněn 
ské a posléze bratislavské, Národ­
ní divadlo však vede, protože ven­
kovská divadla nemohou se řídit 
při výběru her hledisky' jen u- 
měleckými, ale podle okolností mu 
sí obecenstvo i etický vychovávat 
a národně uvědomovat.

Vynikající zásluhy' o nové re­
žijní uměni má Karel Hugo Hilar 
nar. 1884, vlastním jménem Karel 
Bakule, nejprve dramaturg Vino­
hradského divadla, od roku 1920 
dramaturg Národního divadla.

Po 80 let Národní divadlo v 
Praze, tento Stánek Thálie, koná 
službu národu. K němu upíraly 
se často naděje k zachování ná­
rodní svébytnosti. K němu spě­
chala mládež, aby’ na “bidýlku” 
přešlapujíc se zatajeným dechem 
pozorovala výkony slavných her­
ců. Přední umělci vyzdobili jeho 
stěny a Hinajsova opona nevý- 
mizi z mysli návštěvníků.

A protože nemůžeme Národní 
divadlo k 80. jeho narozeninám 
navštívit, aspoň tímto krátkým 
článkem vzpomínáme. L. U.

BUDOUCNOST ARCIBISKUPA BERANA
USVĚDČUJE KOMUNISTY Z NEPRAVDY

Pražký rozhlas nedávno ozná­
mil. ve svém zahraničním vysílá­
ni, že arcibiskup dr. Beran a ostat­
ní propuštěni biskupové nevyko­
návají své církevní funkce, poně­
vadž odmítli složit slib věrnosti 
režimu. Tato zpráva je v rozporu 
s interview, který arcibiskup Be­
ran poskytl italské tiskové kan­
celáři, podle kterého arcibiskup 
Beran prohlásil, že komunisticky' 
režim ho nikdy nevyzval, aby slib 
věrnosti podepsal.

Arcibiskup Beran v interview 
dále řekl: "Nikdy' mně nijak ne­
vysvětlili. proč jsem zatčén. Pro­
sté mě odvezli a to bylo vše. Mož­
ná, že se domnívali, že já jim budu 
dělat nepříjemnosti.”

Pokud jde o budoucnost, arci­
biskup Beran řekl: “Neznám dne­
šní postavení církve v mé vlasti a 
nemohu tudíž posoudit, co bude. 
Nechci věci nijak komplikovat. 
Řekl jsem zástupcům vlády, aby 
jednali s Vatikánem o mém bu­
doucím postaveni a o otázce os­
tatních propuštěných biskupů. 
Musíme být optimističtí. Nevím, 
co se mnou učiní. Jestliže mi Sva­
ly' Otec řekne, abych odjel, odje­
du. Jestli mi řekne, abych zůstal, 
zůstanu. Jen Svatý Otec může roz 
hodnotit o mém postavení.”

Podle italské tiskové kancelá­
ře arcibiskup Beran se zdá být 
zdráv a smí přijímat návštěvy 
přátel a příbuzných. V přítomné

POOTEVŘELI ŽELEZNOU OPONU
Počátkem října oznámil čs. 

velvyslanec ve Vídni na tiskové 
konferenci, že se rakouským ob­
čanům budou nyní bez obtíži vy­
dávat turistická visa pro week- 
endové návštěvy do Bratislavy 
Každé visum stoji 20 šilinků (asi 
80 centů) a vydává se zásadně 
jen prostřednictvím Čedoku, kte­
rý' na tom rovněž pěkně vydělá­
vá.

Od té doby' každý týden tři až 
čtyři tisíce Rakušanů, kteří ma­
jí v Československu své příbuzné 
a známě, jezdí do Bratislavy. O- 
soby, které bydlí v místech po- 
soby, které bydlí v místech po­
blíž Bratislavy', mohou dostat 
visum přímo na hranicích, ovšem

za zvýšenou cenu — padesát ši­
linků, t. j. asi dva dolary.

Rakouský šilink neni sice 
tvrdá valuta, po které komuni­
sté nejvíc touží, ale z nouze čert 
mouchy lapá. Proto pražští po­
tentáti jsou spokojeni i se šilin­
ky. . . .Tento krok není pry konečný, 
tvrdí komunisté. Uvažuje se o 
tom. aby se visum poskytovalo i 
osobám s pasem jiným než ra­
kouským a stejně “uvolněni” se 
má zařídit i na jiných pohranič­
ních přechodech. Ovšem, česko­
slovenské občany pouštějí komu­
nisté do ciziny stejně jako dřivé 
jen po důkladné perlustraci.

ah.

Redakce “Našich hlasů”, Toronto. 
Vážení pánové 1

Žádali jste mě abych se vyjá­
dřila, co soudím o článku Jindři­
cha Středy “Směna víchů”, uve­
řejněném ve Vašem listě dne 5. 
října t.r., abych odpověděla na o- 
tázku, kterou tam klade: “Co nám 
dá znamení že je exilu konec?” 
Autor sám si na tuto otázku odpo­
vídá podle mého názoru zcela 
správně a dostatečně: “Jen, kdy'ž 
bude mít Československo svobodu 
vyznání, nezávislé soudnictví, ná­
rodní hospodářství opravdu ná­
rodní a ne poplatné. Všecko je v 
tomto ‘jestli’! Zatím se ještě nic 
podobného neděje”.

O t. zv. “destalinisaci” bylo již 
psáno a v rámci krátkého úvod­
níku je těžko říci něco nového. 
Snad bude zajímavé citovat báseň 
uveřejněnou v pražských Literár­
ních novinách č. 38 ze dne 21. zá­
ří t. r. Básník Miroslav Holub se 
zamýšlí nad vypadlým mléčným 
zoubkem svého synáčka a používá 
této příležitosti, aby vyslovil ra­
du otce synovi. Je to říkání velmi 
skeptické; mluví o psacích stro­
jích, které nostlivým klapotem 
rozmnožuji kádrové životopisy, o

papírových tygrech řvoucích o 
poíednách, o nutnosti mít v záso­
bě naftalín a hypermangan. Ko­
nečně říká:

“projdeme parkem 
a ve stínu červené skály 
(pojď v stín této červené skály) 
budeme se učit
přemýšlet
jen tak poněkud, 
jako když roste mech 
jako když sáknou necky, 

anebo půjdeme 
pět minut za městem 
menší a ještě menší 
na srdce si dáme pacemaker 
zařízeny na úsporný rytmus 
aby se vlk nažral a koza 

zůstala celá, 
budeme trochu přísahat

a trochu lhát, 
jen tak z nedostatku 

nelhaní, 
chlapci junáci, sůl země 
s nejasnou naději, 
že přece jenom jednou 

zatraceně posoleno bude, 
Hamlete.“

Má ještě někdo zájem deba­
tovat o možnostech návratu?

S přátelským pozdravem Vaše
Inka Smutná.

NEUKVAPOVAT SE V POSUZOVÁNÍ KOOPERACE
Arno Hais

Na případě arcibiskupa Bera­
na a ostatních biskupů římsko­
katolické církve v Československu 
možno přímo hmatatelně po­
znávat rozdíl mezi západním po­
jetím tzv. kooperace dvou spole­
čenských systémů — demokrati­
ckého s komunistickým a nao­
pak — a pojetím komunistickým.

Západní tisk, informován z Va­
tikánu, nadšeně se rozepsal, struč 
nými titulky na prvních strán­
kách, o propuštění arcibiskupa 
Berana a ostatních českosloven­
ských biskupů a hned dělat z toho 
dalekosáhlé závěry: poměry v 
Československu od té doby, co 
zmizel Široký, se mění k lepšímu, 
nastává uvolnění ve všech smě­
rech, můžeme se s velkými nadě­
jemi dívat do budoucna!

Čekali jsme, co o celé věci při­
nese pražský tisk. A dočkali jsme 
se. Za tři dny po zprávě z Vati­
kánu přineslo Rudé právo v neděli 
6. října t.r. tuto zprávu pod titul­
kem “Rozhodnutí presidenta re­
publiky” :

“President republiky Antonin 
Novotný svým rozhodnutím ze 
dne 4. října 1963 cestou milosti 
prominul zbytky trestů odnětí 
svobody biskupům řím. - katoli 
cké církve Jánu Vojtaššákovi, 
Stanislavu Zeloví a Ladislavu 
Hladoví.

Zároveň byli v těchto dnech 
uvolněni na svobodu dr. Josef 
Beran, bývalý arcibiskup praž­
ský a dr. Karel Soupý, biskup z 
Brna.”
Tím byla pro Antonína Novot­

ného a jeho novou kliku celá věc 
vyřízena. Čtrnáct leť věznění če­
skoslovenského primasa, při kte­
rém mu bylo dovoleno číst jen 
Rudé právo (což nutno považovat 
za mimořádné zostření trestu — 
jak potvrdí každý, kdo tento ča­
sopis z povinnosti musí čist) vy- 
řidi pan president Novotný pou­
hými čtyřmi řádky. Nepovažuje 
přitom za nutné připojit sebemen­
ší vysvětlení proč r. 1949 komuni­
sté arcibiskupa Berana zatkli a 
jaké důvody je vedou k tomu, že 
ho dnes po tolika letech věznění 
propouští.

Kdo chce v tom vidět, že se po­
měry v Československu mění k le- 
pšímu? Lidsky se těšíme z toho, 
že arcibiskup Beran se zbavil ko­
munistického dozoru a čtení Ru­
dého práva a má nyní možnost žit 
jako volný občan mezi normální­
mi lidmi — ale nápravu spácha­
ných křivd v tom nevidíme. Do­
kud pražský režim v zemi, kde 
z 13 milionů obyvatel je přes 11a 
půl milionů katolíků, nedovolí, 
aby se vrátil na arcibiskupský 
stolec a ostatní biskupové do 
svých diecésí — dotud se musí če­
ský a slovenský lid se skepsí dívat 
na podobné “akty”, vypočítané na 
důvěřivé zahraniční kruhy, jež 
však domácí poměry nikterak ne- 
uvolňují a občanům větší svobody 
nepřinášejí. A tato nedůvěra k re­
žimu je oprávněna.

LUBOR J. ZINK 
NA TELEVISI

The well-known journalist of 
Czechoslovak origin, Lubor J. 
Zink, appeared last week on Pier­
re Berton show together with 
Douglas Fisher, MP. Both Zink 
and Fisher are columnists for the 
Toronto Telegram.

The topic of the program was 
the abuse of the Parliament, pet­
ty partisanship and parochialism 
of our politicians. The views ex­
pressed by both Mr. Zink and 
Mr. Berton are shared by many 
Canadians.

NEVĚŘI
V ZÁNIK KAPITALISMU?
Eugen Loebl, nedávno rehabi­

litovaný pražským režimem, se 
vysmivá v posledních číslech Kul- 
túrného života naivním dogmati­
ckým úvahám o krizi kapitalisti­
ckých ekonomii a o “nevyhnutel­
ném zániku Evropského hospo­
dářského společenství”.

Loebl píše, že místo zániku 
EHS se dnes “střetneme na mezi­
národních trzích ne s jednou, ale 
s dvěma Amerikami“.

CAOUETTE
PROTI SEPARATISMU?

V ŘEČI V TORONTĚ CAO- 
UTTE SE VYSLOVIL PRO 

ZMĚNU ÚSTAVY
Divoký vůdce francouzské sku­

piny Social Credit, jehož obdivné 
výroky o nacistických předácích 
vzbudily vlnu odporu, mluvil ne­
dávno v Torontě k studentům 
práv.

V řeči prohlásil, že kanadská 
federace je v nebezpečí a musí 
být změněna, má-li Kanada pře­
žit. Opakoval stížnosti Quebecu 
zvlášfě pokud jde o používání 
francouštiny v anglosaské části 
Kanady a odsoudil diskriminaci.

Zajímavé bylo jeho přiznáni, že 
Quebec je hospodářský 25 let za 
druhými provinciemi, ale že zod­
povědnost za tuto hospodářskou 
zaostalost musí být přičtena Que­
becké vládě a nikoliv Ontariu.

Caouette dále řekl, že si nedo­
vede představit Quebec bez Ka­
nady a Kanadu bez Quebecu a 
žádal změnu ústavy, jež by vyjá­
dřila vzájemný respekt a porozu­
měni.

Potlesk vyvolala jeho poznám­
ka: “Jsme všichni Kanaďané. Já 
nejsem ani Hitler ani Mussolini. 
Jsem prostě Kanaďan”.

OSLAVY 28 ŘÍJNA 
V TORONTĚ

Československé Národní Sdru­
žení v Torontě spolu se všemi 
demokratickými spolky uspořá­
dalo v neděli 27. října za četné ú- 
časti naši čs. veřejnosti a kanad­
ských hostí vzpomínkovou osla­
vu čs. národního svátku, která se 
konala v sokolovně na Dupont 
St. Pořad bohatého programu ří­
dil předseda torontské odbočky 
sdruženi Dr. Karel Jeřábek. V 
umělecké části zazpívala paní B. 
Štalmachová za klavírního do­
provodu paní R. Morawetzové 
skladby B. Smetany a A. Dvořá­
ka. Dvě básně Milo Zlámala za­
recitovala jeho manželka pí. J. 
Zlámalová. Slavnostní projev k 
28. říjnu pronesl br. A. Cekota v 
anglické řeči. Vzhledem k závaž­
nosti této řeči přineseme z ní vý­
tahy v příštím čísle Našich 
Hlasů. Novinkou letošní . oslavy 
byla druhá část večera v české a 
slovenské řeči v podobě diskuse 
o smyslu našeho národního svát­
ku a některých současných udá­
losti v naší staré vlasti. Diskuse 
se zúčastnili paní Šteinská a pá­
nové Meisel, Šikura, Chvostek a 
Waldauf. Její závěr vyzněl v tom 
smyslu, že pořádání oslav 28, říj­
na v cizině je zvláště důležité, 
jsou-li tyto v dnešním Českoslo­
vensku násilné potlačeny. O 
problému destalinisace v naši 
vlasti bylo shodně řečeno, že ne­
má smyslu, zastavuje-li se jen na 
poloviční cestě a odčiňuje-li jen 
ta bezpráví, jež byla spáchána na 
spolukomunistech. Na celém ve­
čeru byla zvláště potěšitelná ú- 
čast našich slovenských bra­
tří jak v programu tak mezi ná­
vštěvníky.

NÁVRAT? DO STÍNU ČERVENÉ SKÁLY?

ZMĚNA VLÁDY VE VIETNAMU
Minulou sobotu převzala armá. 

da vládu nad Jižnim Vietnamem. 
Bývalý president Ngo Dinh Diem 
a jeho bratr Ngo Dinh Nhu byli 
zastřeleni.

dobé se zdržuje v Mukařové u 
Prahy v domě Charity, kde jsou 
kněži, nemocní a děti.

directed by editorial board 
publi.hed weekly by “Our Voices- Pu- 
ellshlno Co., 1255 Queen St. W.. Toronto.

6-2135. — Printed bX Litera Printing 
Toronto. — Subscription: Canada 

$ 4.00. all other Countries: S 5.00

INDEPENDENT CZECHOSLOVAK WEEKLY—NEZÁVISLÝ ČESKOSLOVENSKÝ TÝDENÍK
Saturday November 9, 1963. No. 43. (341).Vol. IX.



BOJ PROTI DISKRIMINACI POKRAČUJE
Hanuš Hejný

NEW YORK. — Jak pokraču­
je boj proti rasové diskriminaci? 
Pozornost se stále soustřeďuje k 
mestu Birmingham ve státě Ala­
bama, kde pekelný stroj uschova­
ný pod schodištěm v baptistickém 
kostele na 16. ulici zabil výbu­
chem čtyři černošská děvčata v 
neděli 15. záři. Tato událost, jak 
už jsme vám hlásili, otřásla Ame­
rikou a v jižních státech zřejmě 
způsobila, že tamní rasisté ve ve­
řejných funkcích — jako je ala- 
bamský guvernér Wallace — po­
ciťují nutnost krotit se. V posled­
ních dnech alespoň nedošlo k 
žádným zvláštním provokacím se 
strany . těchto funkcionářů. To 
však neznamená, že je v Birmin- 
ghamu klid. Minulou středu vy­
buchla na jedné birminghamské 
ulici v černošské čtvrti bomba — 
a třináct minut po ni druhá, šrap- 
nelová; první zřejmě měla vylá­
kat obyvatele do ulic, druhá je 
pokosit. Vražedný plán naštěstí 
selhal a nikdo nebyl zraněn. Bir- 
minghamská i federální policie 
pátrají po pachatelích a v pátek 
řekl úředník federální investigač- 
ní ústředny FBI novinářům, že 
byly nalezeny první stopy.

Ve čtvrtek minulého týdne po­
věřil president Kennedy dvě výz­
namné osobnosti úkolem pokusit 
se o překlenutí propasti mezi bě­
lochy a černochy v Birniinghamu 
osobními styky a vyjednáváním 
s představiteli obou složek. Jsou 
to newyorský advokát a někdejši 
člen washingtonské vlády Ken­
neth Royal, a bývalý sportovní 
coach na vojenské akademii ve 
West Pointu Earl Blaik. Oba 
jsou přijatelní jak bělochům, tak 
černochům a podle tiskových 
zpráv má jejich působení v Bir-

minhamu příznivý vliv na napja­
tou situaci.

Ve třech školách v Birmingha- 
mu chodí dnes černošské děti na 
vyučováni společně s bělošskými. 
Tato tak zvaná integrace byla 
nařízena i ve třech dalších ško­
lách v Alabamě; v jedné z nich 
— ve škole v Tuskegee — chodí 
však na vyučování pouze 13 čer­
nochů: místní běloši prostě posí­
lají své děti do jiných škol.

Z birminghamských rasistů, 
kteří se počátkem školního roku 
pokoušeli školní integraci násilně 
zabránit, bylo minulé pondčli 12 
zatčeno a obžalováno z porušeni 
několika zákonů; dokáže-li se jim 
vina, mohou být odsouzeni až na 
pět roků do vězení a k pokutě až 
deset tisíc dolarů. Jsou to příslu­
šníci miniaturní politické strany, 
která si dala do štítu heslo o ob­
hajobě práv států proti federální 
vládě, a kromě nenávisti k čer­
nochům se vyznačuje i anti-semi- 
tismem. Dvanáct jejích členů, 
kteří byli zatčeni, se 4. září po­
kusilo vyvolat násilnosti před jed­
nou z místních škol, kterou měli 
začít navštěvovat černošské děti.

Jeden z vůdců amerických čer­
nochů, Dr. Martin Luther King, 
oznámil koncem týdne plán čer­
il o š k ý c h organisací uspořádat 
“pochod na Montgomery” (Mont­
gomery je hlavní město Alaba- 
my) podobný tomu, jaký se před 
nedávném konal na Washington. 
Účelem by znovu bylo podpořit 
hnuti proti diskriminaci.

Tolik z Alabamy. V ostatních 
státech nedošlo v uplynulém týd­
nu k žádnému pozoruhodnému 
incidentu. Boj proti diskriminaci 
pokračoval tiše.

ZPRAVA Z NÁRODNÍ RADY AMERICKÉ
V září t. r. byla ustavena nová 

odbočka ČSNRA pro severozá­
padní oblast Chicaga a okolí. 
Pracovní program odbočky je ná­
sledující: 1) udrženi naší národní 
větve v USA; 2) hájení dobré po­
věsti československé; 3) úsilí o 
obnovu demokracie v CSR. a 4) 
obranu svobody a demokracie 
USA.

Tyto úkoly bude odbočka plnit 
v rámci svých zatím omezených 
sil těmito prostředky: a) sířením 
tisku Rady (v češtině a angličti­
ně) ; b) získáváním nových čle­
nů ; c) umisťováním ^práv (o 
schůzích) a článků (u příležitosti 
28. října a 7. března) v místním 
tisku; d) reagováním na projevy,

články a rozhlasové či televisní 
pořady příznivé československé 
věci a věci americké svobody.

Činovníky byly zvoleni: 
Předseda: br. Jiří Lippert, 
Místopředseda a zástupce od­

bočky v Oblast, výboru: br. dr. 
V. Chalupa.

Jednatelka: ses. A. Faltusová.
Pokladník: ses. Svatava Hoes- 

chlová.
Tisk, referent: br. dr. Fr. Lu­

keš
Zapisovatelka: ses. Jitka Kara­

sová.
Členové výboru: br. Miro Ha- 

viár, br. Karel Kříž, br. Petr Ša­
lamoun.

Po ukončení volby se slova

ZAJÍMAVOSTI
Podle poslední statistiky si v 

Mexiku průměrný zaměstnanec 
za rok odpracuje 2408 hodin; v 
Portugalsku 2376 hodin: v Ho­
landsku 2296 hodin; v Itálii a ve 
Švýcarsku 2280 hodin; v Belgii 
2164 hodiny; ve Švédsku 2108 ho­
din: v zapad. Německu 2088 ho­
din: ve V. Británii 2052 hodiny; 
v Sovětském Svaze 2006 hodin 
(pozn. red.: Kde jsou v SSSR 
zaznamenávány hodiny, které si 
sovětští občané musí odpracovat 
na “dobrovolných “brigádách?); 
ve Francii 1986 hodin a ve Spo­
jených Státech 1984 hodiny.* * *

V Mnichově byla sv. času zve­
řejněna zajímavá statistika o 
lidské zapomnětlivosti. Během 
jednoho roku ku př. strážníci a 
noční hlídači zjistili 40.000 ne­
zamčených domovních dveří a 
60.000 nezamčených dveří u bytů 
a kanceláři. Mimo to výše jme­
novaní museli zavřít 226.570 oken 
u prázdných bytů a kanceláří, atd. 
zhasnout 2500 plynových kamen, 
zavřít 92.000 kohoutků u vodovo­
du a vypnout 6.500 elektrických 
vařičů, kamen a žehliček.

* * *
Předplatitel časopisu “Time” 

položil redakci časopisu tuto otá­
zku : “Existuje vůbec nějaký stát, 
malý či velký, který se nepřihlá­
sil o svůj podíl z naší štědrosti?” 
Odpověď: “Celkem osm: Andor­
ra, Bhutan, Kuwait, Liechten­
stein, Monako, Muškát — Oman, 
Švýcarsko a Vatikán.”

Z TORONTA
Členové torontské městské po­

licie mluví mimo angličtiny cel­
kem dvacetišesti různými jazyky. 
Mezi nimi je také arabština a 
Swahili. Ve zvláštní tiskové zprá­
vě prohlásil šéf policie Mackay, že 
“skutečnost, že policisté mluví to­
lika jazyky a že rozumí kulturním 
snahám ethnických skupin, je k 
dobru všem“.
Velké Britanie (11.500) a z Itálie 
(6.800). Cifry přinesl torontsky 
“Telegram” min. týden.

Od 15. listopadu se v Torontě 
bruslí ve dvanácti veřejných par­
cích. Jejich seznam má Dept, of 
Parks and Recreation, 465 Bay- 
St., tel. EM 6-8411.

První nepotvrzené zprávy o 
propuštění arcibiskupa Berana 
a dalších čtyř vězněných biskupů 
se rozšířily v novinářských kru­
zích v Novém Yorku ve čtvrtek 
brzy po poledni. Teprve k večeru 
však přišlo oficiální potvrzení z 
Vatikánu. Prohlášení vatikán­
ských kruhů je podkladem zpráv 
i článků, které v pátek přinesl 
ranni americký- tisk. Zatím co po­
pulární deníky se omezuji na 
kratší zprávy, které doprovázejí 
obrázkem arcibiskupa Berana, 
oba representativní newyorské 
deníky, NEW YORK TIMES a 
NEW YORK HERALD TRI­
BUNE, popřávají svým obsá­
hlým článkům o arcibiskupu Be­
ranovi první stránky.

Ve zprávě NEW YORK 
TIMES se uvádí, že propuštění 
vysokých čs. církevních hodno­
stářů se hodnotí jako další krok 
pro zlepšení vztahu mezi Svatou 
stolicí a státy sovětského bloku. 
Není však dosud známo — kon­
statuje se dále ve zprávě NEW 
YORK TIMES — zda bude pre­
látům dovoleno vrátit se k pas­
týřské činnosti nebo umožněna 
cesta do říma, aby se tam zúčast­
nili ekumenického koncilu. V po­
sledním odstavci zprávy se do­
slova píše: “Propuštění čs. pre­
látů se vysvětluje v politických 
kruzích, blízkých Vatiýánu jako 
další opatření pro odstalinštění 
čs. režimu. Dochází k němu po 
změně, při niž Josef Lenart na­
hradil Viliama Širokého jako mi­
nisterský předseda. Režim ještě 
musí uvolnit omezení, uvalená 
na kněžstvo”.

NEW YORK TIMES uvnitř 
listu přinášejí kromě citované už 
zprávy ještě dlouhou životopis­
nou črtu o arcibiskupovi Berano­
vi. Pod nadpisem “Nepřítel naci­
stů i rudých” popisují trpký úděl, 
který Josef Beran zakusil jak za

načistil v koncentračním tábore, 
tak za komunistů ve vězeni.

V deníku NEW YORK 
HERALD TRIBUNE se rozepi- 
suje o arcibiskupovi i Beranov 
Seymour Freidín, šéfredaktor zá- 
hraničních zpráv listu, který pra­
coval jako dopisovatel svých no­
vin mnoho let v Evropě a za ně­
kolikerého pobytu v Českosloven­
sku měl také příležitost hovořit s 
arcibiskupem Beranem osobně. 
Redaktor Freidin připomíná, že 
74 lety- prelát ztrávil přes dvacet 
let v totalitních vězeních a liči, 
za jakých okolností se s nim set­
kal hned po komunistickém puči. 
Také deník NEW YORK HE­
RALD TRIBUNE označuje ar­
cibiskupovo propuštění za první 
závažný náznak, že režimy sovět­
ského bloku usilují o takový styk 
s papežem Pavlem Šestým, o jaký 
se pokoušely s papežem Janem 
Třiadvacátým. Ale v pražské tis­
kové zprávě je jedna zlověstná 
nota — konstatuje NEW YORK 
HERALD TRIBUNE: Zmiňuje 
se o arcibiskupovi Beranovi jako 
o bývalém arcibiskupu. Což pa­
trně znamená, podle měřítek re­
žimu, že se mu zakáže, aby se 
ujal svého bývalého úřadu.”

I v pátek odpoledne pokračoval 
newyorský tisk v publikaci zpráv 
a portrétů arcibiskupa Berana. 
Větší pozornost se už věnovala 
jeho budoucí činnosti a noviny 
zejména přinášely zprávu z Va­
tikánu o tom, že snad arcibiskup 
Beran přijede na ekumenický 
koncil.

Newyorský tisk není přirozeně 
jediný, který o propuštění nej- 
vyšších katolických kněži v Če­
skoslovensku píše. Všechny no­
viny po celých Spojených státech 
mají o tom články, zprávy a otis­
kují portréty arcibiskupa Berana, 
a to v úpravě, která zdůrazňuje 
politický význam této zprávy-.

ujala ses. Vrázová, která popsala 
práci Československé národní ra­
dy- americké, zejména ve styku s 
vládními úřady, senátory, kon- 
gresníky. Zdůraznila důležitost 
veřejného míněni v americkém 
politickém životě a vyslovila oče­
kávání, že zejména v tom ohledu 
nová odbočka bude pracovat.

Ze soukromého pramene se do­
vídáme, že členové České filhar­
monie, kteří vystoupili na festi­
valu v Salzburgu projevovali ne­
obyčejný zájem o všechny zprá­
vy o dirigentovi Rafaelu Kubelí 
kovi. Jeden hudebnik prohlásil, 
že sice chápe, že se Kubelik od­
mítl vrátit do Prahy jako diri­
gent České filharmonie, ale vy- 
slovil politování nad tím, že Ku­
belik nepřijal alespoň nabídku 
filharmonie vídeňské.

Z rozhovorů bylo zřejmé, že 
členové České filharmonie, kteří

dodnes hledají důstojného ná­
stupce zemřelého Václava Tali- 
cha, by si přáli, aby Českou fil­
harmonii řídil Rafael Kubelik.
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pokrok. Samozřejmě podtrhoval 
snahy- o mir a podporu nezávi­
slosti všech zemi, zejména v Afri­
ce. A do dálné budoucnosti pro­
rokoval světovou vládu až nebu­
de imperialismu, kterým myslil 
jistě jen západni.

Nečetli jsme, že by někdo z 
čsl. delegace byl pronesl své mí­
nění o politických otázkách hned 
při příjezdu, za to jsou zajímavé 
názory filosofů svobodnýhc ze­
mí, z nichž uvedeme aspoň ně­
které, jak je reprodukovali žur­
nalisté ne snad vždy přesně, zej­
ména jednalo-li se o interview v 
cizí řeči a překládané.

Francouz J. Wahl říká o dneš­
ním stavu světové politiky: Ne­
bylo by dobře, kdyby- Američané 
a Rusové se dohodli o uspořádání 
světa po svém způsobu. Souhlasí 
s mírovými smlouvami, ale ne s 
dorozuměním, aby jednotlivec byl 
amerikanizován nebo sovětizo- 
ván, nemá být podroben úplně, 
jen v miře, co se týče společného 
dobra. Umělec nemá být řízen, 
má být sám sebou, má ideje k 
hlásání. Je pro světovou vládu s 
jednou řečí. O komunismu říká, 
že je nejnebezpečnější, poněvadž 
proniká do sféry inteligence a 
ukládá realismus, zatím co fanta­
sie je vlastně únikem z něho, a 
když dogmatismus dojde do věci 
ducha, zničí je. Komunismus má 
v základě dobrý- vzhled, dobrou 
vůli pro lidstvo, boj proti bidě, 
ale byl a je špatně vykládán a 
uskutečňován. Kapitalismus je

vládou peněz, ale dovoluje určitý 
liberalismus; kdyby měl volit me­
zi Ruskem a Amerikou, klonil by 
se k této, poněvadž se tam dá 
mluvit, což je velká výhoda. Ital, 
katolik, F. Bataglia mluví o míru, 
který hledají S. Státy, S. Svaz i 
papež různými cestami, papež jej 
vidí na základě bratrství, spra­
vedlnosti a dobročinnosti, druzí 
jako mír světský, ale konečný cíl 
je stejný-, mír má fundamentální, 
trascendentální kořen, né jen ko­
existence mezi lidmi. Svět je 
krásný, ideologické rozdíly ne­
jsou tak špatné. Rozdíl mezi ma­
terialismem a spiritualismem ne­
ní tak radikální, v tomto je mno­
ho středních odstínů, může být 
světský a trascendentální, což lze 
vykládati jako smysl náboženský 
i tragiky- života. Svět je krásný 
pro rozmanitost, poněvadž jen 
rozdil vede k pravdě, a tato neni 
definitivní, je to stálé hledáni.

Španělský kněz J. Zaragueta: 
Nedělá mně starost marxistická 
ekonomie, nýbrž železná opona. 
Národy- nemají zůstat isolované, 
potřebují jeden druhého. Ideolo­
gické rozpory nejsou nepřeklcnu- 
tclné, ale né bez debat a spolu­
práce národů je nutná jejich jed­
nota, aby- každý- přinesl své zna­
losti. ideje a úsili, ovsem aniž by 
vnesl nesoulad, poněvadž všech­
ny rozdíly jsou lidské sily, jichž 
nutno využiti. Utvoření jednoty 
zapadni je poměrně snadné, po­
něvadž její státy máji společný 
původ řecko-římské civilisace, 
naopak východní obtížnější, jeli­
kož nemají nic. co by je pojilo, 
civilisace ruská, indická, čínská 
jsou jednotky úplně rozdílné.

Druhý- Španěl A. Muňoz tvrdí, že 
komunismus je zjev vzniklý pro 
nedostatky- západní kultury t. j. 
nedostatek hlavně praktického 
ducha v pravdě křesťanského. Pro 
křesťana je nepřítelem jak kapi­
talismus, tak i komunismus; je 
pro pokrokovou socialisaci jed­
notlivce, která by jej však nez­
bavila osobního projevu. Proti 
Marxovi je dle něho víra v Boha 
formou získaní svobody, věřící 
člověk je svoboden, zatím co otrok 
Boha popírá. L. Tarnoi, natura­
lizovaný Polák z Venezuely, mí­
ní, že filosof nemá souditi politi­
ku, i když má určitý vztah k 
filosofii. Problém světa je, zaji­
stit lidstvu dobrý život, kapita­
lismus i komunismus jsou jen 
hospodářské doktríny- a těch se 
svět bát nemusí, je jen nutno ře­
šit je prakticky.

Italský- kněz J. de Finance: 
Všichni mají strach z války, ale 
ideologické sblížení Ruska s dok­
trínami západu není možné; ko­
munisté říkají, že marxistická fi­
losofie je ta jediná, která povede 
svět k pokroku. Varuje před dru­
hým nebezpečím, t, i. chybné uži­
ti techniky k prospěchům sobec­
kým. kdo tak činí, páše zločin 
proti lidstvu. Polák T. Kotarbin- 
ský odmítli mluviti o politice, po­
něvadž leží stranou vědy filoso­
fické. Riká. že byl pokládán mar­
xisty- za filosofa buržoázniho a 
že byl jeden čas omezen jen na 
učeni logiky; přiznává, že byly 
proti němu námitkv. nechce však 
se o tom šiřiti. řiká. že jedinou 
metodou zjistili pravdu je cesta 
absolutně objektívni, bez tradič­
ních a ideologických předsudků.

Švýcar J. Bochenski: Je nutno 
hájiti člověka před mythologiemi, 
které se rovnají ideologiím t. j. 
systémům myšlení, které se sna­
ží vyplniti mezery vědění fantas­
tickými přáními, v jejichž jménu 
se pak ničí člověk jako nacismus 
a komunismus. Jen člověk, který- 
říká, to vím a to nevím, může po­
moci lidstvu k užíváni rozumu. 
Dialektický materialismus neni 
filosofie, nýbrž ideologie.

Ital N. Bobbio říká, že pluralis­
mus je filosofická formule, která 
je schopna smířiti zájmy politic­
ké, hospodářské i sociálni. Je pro­
tikladem monolitické soustavy 
komunismu, nebo jiné podobné 
teorie, která vše ostatní zavrhu­
je. Nevěří, že komunismus je ře­
šení všech problémů lidstva. Exk- 
tencialismus je filosofie civilisace. 
která je v krisi, jeho problém je 
problém jednotlivce v civilisaci 
mas čili problém osamocení ve 
společnosti, který nevyřešil.

Ind ľ. Raju náleží škole srov­
návací a o ruských filosofech řiká. 
že nebudou moci říci, co si mysli, 
nýbrž jen to. co jim nařídila vlá­
da. a že přicházejí jen s politickou 
misí.

J. Somerville, U.S.A., mluví o 
nebezpečí Číny, která je dnes 
isolovaná. Má pro Rusko jen vlíd­
ná slova, komunismus se tam 
změnil, je víc sociální, dává tro­
chu víc svobody jednotlivci. I 
kapitalismus se změnil, človek 
zůstává člověkem, ať má jakou­
koliv ideologii a nikdo nemůže 
tvořit bez svobody. Kennedy má 
vic vise než Eisenhower, Chru- 
ščev je humánějši než Stalin.

Dokončení příště.

Tato významná událost odbý­
vala se v Mexiku v září za účasti 
těchto myslitelů skoro z celého 
světa a Sovětský- Svaz vyslal k 
němu nejčetnější delegaci ze v- 
šech. Také Československo bylo 
zastoupeno svými filosofy Ludví­
kem Svobodou, Ivanem D u b- 
ským. Arnoštem Kolmanem, Ja­
nem Kamarý-tem a Karlem Kosí­
kem.

Všem účastníkům byly hned 
při příjezdu kladeny tiskem otáz­
ky ani ne tak o filosofii, jako 
spíše o mezinárodní politice, po­
něvadž se svět zajimá hlavně o 
boj mezi demokraciemi a komu­
nismem. a zástupci všech zemi 
odpovídali na ně ochotně, jen so­
větská první část delegace odmít­
la s poukazem, že její vůdce P. 
Fedosejev bude moci dáti odpo­
věď po příjezdu druhé skupiny. 
Skutečně tak učinil ohlašuje zá­
roveň, že Rusové přednesou stu­
dii o humanismu v moderním 
světě, a o rozděleni Německa 
řekl, že je výsledkem neústupno­
sti jeho západní části, která od­
lit í t á jednání s východní. Na 
otázku o “nezávislém” komunis­
mu Titově ujistil, že S. Svaz 
nevnucuje nikomu svůj systém a 
že každý národ má právo zvolili 
svůj jak v politice, tak v hospo­
dářství. Z filosofického hlediska 
jde dle něho svět kupředu, ponč- 
vadž překonal tradiční formy 
soukromého vlastnictví ke kolek­
tivnímu, t. j. ke komunismu, kte­
rý je imperativní nutností pro

XIII MEZINÁRODNÍ SJEZD FILOSOFŮ
Václav Láska

ČESKÁ FILHARMONIE A RAFAEL KUBELÍK

PO PROPUŠTĚNÍ ARCIBISKUPA BERANA
Frant. Turek.



ZKŘIVENÉ JUBILEUM
ZÁVĚR CYRILOMETODĚJSKÉHO ROKU

VÍM TO
Marie Haňková

CO JE TO ALEPH?
ÚRYVEK Z POVÍDKY ARGENTINSKÉHO SPISOVATELE

Alois Rozehnal
V Československu se konala le­

tos celá řada oslav na počest pří­
chodu slovanských apoštolů sv. 
Cyrila a Metoda na území říše 
Velkomoravské před 1.100 lety. 
Společným znakem všech těchto 
oslav byla rozpačitost nad tím, 
jak se vypořádat s kulturní náplní 
teto mise, která byla v první řa­
dě náboženská. Tento úkol byl 
tím obtížnější, že impakt její his­
torické skutečnosti byl tak moc­
ný. že se dotýkal všeho Slovan­
stva a že oslavy se konaly nejen 
na území ostatních Slovanů, ný­
brž i na území Němců (v Ra­
kousku a v Německé spolkové re­
publice), jakož i na druhé straně 
Atlantiku (v scverni a jižni Ame- 
rice).

Základní rozdíl mezi těmito 
oslavami je v jejich duchu: kde 
byly ovládány komunistickým 
duchem, tam došlo ke zkřiveni 
pravdy podle potřeb státní dok­
tríny: kde jimi províval duch svo­
body. tam došlo k novému svo­
bodnému hodnocení historické 
skutečnosti na základě nových 
vědeckých poznatků. Je tragic­
kým paradoxem, že v zemi nej- 
bohatši na hmotné kulturní pa­
mátky- z tehdejší doby, které by­
ly nedávno odhaleny v četných 
vykopávkách hradů, kostelů a 
hrobu, došlo k největší vulgariza- 
ci historické skutečnosti, neboť z 
ni byly vyloučeny duchovni prou­
dy. které určovaly tehdejší dění. 
Y orientaci těchto oslav je také 
rozdíl mezi 1.000 a 1.100 výro­
čím: před sto lety šlo o oslavy' 
náboženské, dnes to byly oslavy 
politické.

Tomuto znásilněni historické 
tradice novou státní doktrínou se 
nevyhnul ani posvátný Velehrad 
na jižní Moravě, který' od začátku 
tohoto století (1907-1947) byl 
centrem unionistických snah. 
Stejně jako v r. 1950 se stal ne­
dobrovolným svědkem zrodu “mí­
rového hnuti katolického ducho­
venstva”, které pod novým ozna­
čením “vlasteneckých kněží” pro­
vádí jen politiku režimu, tak i 9. 
července 1963 byl svědkem toho, 
že se zde hodnotil jen základ ná­
rodní vzdělanosti a v “Provolá­
ní” se slibovala věrnost státu, 
která byla podtržena ještě v ob­
jednaném dopise presidentu repu­
bliky. K zastření skutečného sta­
vu náboženské nesvobody byla 
však delegaci na II. ekumenický 
koncil odevzdána (24. záři 1963) 
pro papeže Pavla VI. pozdravná 
adresa a křišťálová váza s cyrilo­
metodějskými motivy Mikoláše 
Aleše.
POLEMICKÝ TÓN PŘIPRAV.

Když komunistický' režim ne­
mohl toto významné jubileum 
přejit mlčením, musil překonat 
svou averzi k náboženství a pus­
tit se do neobvyklé soutěže se 
Západním světem o to, kdo uspo­
řádá více a lepších oslav. Odhod­
lání k této soutěži bylo doprová­
zeno nevrlosti, která se zrači z 
polemického tónu zahájení 1.100 
výročí příchodu byzantské mise:

“Ačkoliv význam této historic­
ké skutečnosti je mezinárodní a 
všekulturni, přece jen překvapu­
je, jak horlivě a v jakém rozsahu 
se připravuji oslavy tohoto vý­
ročí v západním světě. Například 
vídeňská universita spolu se sol- 
nohradským arcibiskupstvím bu­
de hodnotit význam cyrilometo­
dějské mise na velké mezinárod­
ní konferenci v Solnohradě. V 
dubnu 1963 bude tutéž otázku 
zkoumat spolu s otázkami vzniku 
českého státu další konference v 
Německé spolkové republice. V 
americkém Clevelandu a ve Va­
tikáne bude připravena řada mo­
nografií pro knižnici série Cyril- 
lomethodiana, jejíž první svazek 
již vyšel. V západním Německu 
se připravuje obsáhlý' sborník 
Miscellanea Cyrillo - Methodiana 
za redakce prof. Olesche a Star- 
čevského (Kolín n. R. a Bonn). 
Nutno však očekávat, že této pří- 
l< žito-ti mohou zneužit i známé 
šovinistické a revanšistické živ­
ly, které se patrně pokusí působit 
na světovou veřejnost starými 
bludy s novým názvoslovím. Če­
skoslovenské oslavy tisícího sté­
ho výročí cyrilometodějského ne- 
inini být nějakou řevnivou pole­

mikou s různými nepřátelskými 
tézemi. To však neznamená, že 
se budeme vyhýbat vážné diskusi 
o cyrilometodějské problematice.” 
(Rudé právo, Praha, 3. března 
1963.)
ČESKOSLOVENSKÉ OSLAVY

Celostátní oslavy příchodu by­
zantské mise a počátku slovan­
ského písemnictví byly' zahájeny 
16. srpna 1963 otevřením výstavy 
“Velká Morava” v Brně, kde by­
ly’ shromážděny' významné ukáz­
ky bohatých vykopávek archeolo­
gického bádání. Výstava podává 
viditelný- obraz velkého státního 
celku v 9. století, ale její tenden­
ce se zračí z tohoto komentáře o 
jejím zahájení:

“Objevená slovanská velkosíd- 
liště, zvláště ve Starém Městě, 
dále v Mikulčicích a v Pohanskú 
na Břeclavsku, která byla jaký­
misi předchůdci pozdějších stře­
dověkých měst, svědčí výmluvně 
o bohatosti tehdejšího hospodář­
ského i kulturního života nezá­
vislého velkomoravského státu a 
rozptylují ona nevědecká zkresle­
ni, jako by’ slovanská kultura by­
la pouhým odrazem nebo dokon­
ce importem západní kultury’.” 
(Rudé právo, Praha, 17. srpna 
1963.)

Bez ohledu na strach z vlivu 
západní kultury, archeologický 
výzkum provedl však záslužnou 
práci, když v těchto třech slovan­
ských sídlištích objevil 16 církev­
ních staveb (z toho 10 v hradišti 
v Mikulčicích), budovaných z lo­
mového kamene na maltu (často 
uvnitř zdobených freskami) a ob­
klopených obrovskými pohřebišti 
(Mikulčice - 11.000 koster).

Zhodnocení těchto archeologic­
kých objevů staveb a nálezů zbra­
ni, nářadí a klenotů bylo původ­
ně ponecháno mezinárodní kon­
ferenci, která měla být uspořádá­
na v Brně (1.-4. října 1963) pod 
názvem: “Počátky prvního slo­
vanského státu”. Na neúplnost 
tohoto zhodnocení ukazuje nejen 
omezení programu na organizaci 
státu, nýbrž i skutečnost, že měli 
být “pozváni zahraniční vědci z 
oboru archeologie, historie, práv­
ní vědy, jazykovědy a literární 
vědy” (Rudé právo, Praha, 3. 
března 1963), ale nikoliv nábo­
ženského života tehdejší doby.

Ale tuto úlohu zhodnoceni ar­
cheologických nálezů zřejmě pře­
vzala mezinárodní vědecká kon­
ference v Nitře na Slovensku, kde 
v poslední době došlo k archeo­
logickým objevům dvou církev­
ních staveb, z nichž starší byla 
praděpodobně velkomorav s k ý m 
chrámem v dobách, kdy zde bylo 
sídlo Pribinova knížectví. Této 
mezinárodní konference se zúča­
stnilo 90 českých a slovenských 
a 30 zahraničních badatelů, mezi 
nimi zejména prof. Hensel (Var­
šava) a prof. F. Dvorník (Wash­
ington). Otázka vlastní cyrilo­
metodějské náboženské tradice 
zůstala však při skončení této 
konference (4. října 1963) nedot­
knuta, neboť nespadala do pro­
gramu, který byl vymezen takto:

“Byl to okruh otázek týkajících 
se charakteru velkomoravské spo­
lečnosti, její struktury' a vývoje, 
dále pak úroveň státnosti Velké 
Moravy, výklad jednotlivých kul­
turních, především architektonic­
kých typu dosavadních archeolo­
gických nálezů. Byl to rovněž 
výklad pravděpodobného právní­
ho řádu velkomoravského státu, 
otázky’ zahraničních styků a spo­
jů Velké Moravy, zvláště v sou­
vislosti s příchodem cyrilometo­
dějské mise. Určitému vymezení 
problému a vyjasnění polemic­
kých stanovisek — hlavně o práv­
ním, správním a společenském 
charakteru velkomoravského pro­
středí —■ sloužila právě tato kon­
ference.” (Rudé právo, Praha, 7. 
října 1963.) Dokončeni příště.

JORGE LUIS BORGESE “EL ALEPH”

AMERICKÁ ATOMOVÁ POMOC ZAHRANIČÍ

Ukrajinský Kulturní týden bu­
de uspořádán v Toronteě od 18. 
do 23. listopadu. V jeho rámci se 
budou ve Fine Art Gallery' v mě­
stské knihovně na rohu St. George 
a College Sts. vystavena četná dí­
la ukrajinských sochařů a malí­
řů.

Carlos Argentino Daneri se mi 
snažil vysvětlit, co je to Aleph 
“Najdete jej tady ve sklepě, pří­
mo pod naší jídelnou.” Vrušení v 
jeho hlase jako by nadnášelo je­
ho věty, dávalo jim jakousi 
zvláštní lehkost. “A je můj, zcela 
můj. Našel jsem jej ještě jako 
děcko, ještě než jsem začal cho­
dit do školy. Schody do sklepa 
jsou příkré a můj strýc mi tam 
tehdy' zakázal chodit. Ale kdosi 
mi řekl, že ve sklepě je celý 
zvláštní svět. Jak jsem se pozdě­
ji dozvěděl, myslel tím starou 
truhlici, ale já jsem rozuměl že 
říká celý svět. Jednou jsem se 
přes zákaz odvážil podívat se 
tam. Uklouzl jsem a spadl se 
schodů do sklepa. Když jsem 
otevřel oči, zjevil se mi Aleph.” 
“Aleph?” zeptal jsem se nechá­
pavě. “Ano, onen bod v prosto­
ru, v němž se prolíná celý svět. 
Beze zmatku, jasně a ze všech 
úhlů.” Snažil jsem se objasnit 
Carlosovi Argentinovi nemožnost 
takového zjevu. “Sklep je přece 
přiliš tmavý. Co jste mohl vi­
dět?” “Vy mi nevěříte”, pozna­
menal Carlos Argentines suše, 
“pravda nemůže proniknout za­
tvrzelým mozkem. Je-li v Alephu 
obsaženo kterékoliv místo na 
světě, tedy v něm musí být také 
všechna světelná tělesa, všechny 
lampy a všechny prameny světel­
né záře na zemi.” “Ukažte mi to, 
chci to vidět na vlastní oči.” 
Carlos Argentino mne zavedl ke 
schodům. Sklep byl úzký a po­
dobal se hlubokému dnu studně. 
Marně jsem se rozhlížel po tru­
hlici, o níž se zmínil. Jen pár 
prázdných beden a pytlů leželo

ťfm to.
žc jako já 
vy všichni o domové sníte 
a jako já 
sc ve snách navracíte 
a smutnou matku objímáte.
Ten hořký stesk a marná touha, 
jež čas uč nezahojí 
nás pevně v jeden zástup 
bolestí stejnou pojí, 
když o cestičkách dětství 
ti křehká píseň se soumrakem 
do duše lehce zazvoní.
Vím to, 
2c jako já 
z vás každý o neděli sní. 
čistě a bílé v ranním svítání, 
jak zvonem zdáli šířila se krajem 
a pak sc narodila v nový den. 
Vím to, 
že jako já 
vy všichni dětem vyprávíte 
o zemi krásné, milované, 
jak smutkem obejmutá dýchat 

nemůže
své břímě těžce vláči nekonečným 

časem.
Vim to, 
že jako já 
jiskřičku naděje živíte 
a touhou přemoženi 

ji v jasný plamen měníte 
a zemi svoji 
ve slávě bílé vidíte 
jak z cárů krvavých se znovu zvedá 

k nebi 
a zvony slávně vyzvánějí.
Vim to, 
že jako já 
vy všichni stejně sníte 
jsme jeden šik 
a v něm 
ten nekonečný stesk a žal 
nás v jediný zástup poji.

stavba se již dokončuje v zemích 
Euratomu, dodají Spojené státy' 
30.000 kg. obohaceného uranu 
podle smlouvy, která byla uzav­
řena již dříve v r. 1958.

Druhá dohoda, která byla před­
ložena v těchto dnech americké­
mu kongresu ke schválení, je 
smlouva s indickou vládou, pod­
le které bude s americkou pomo­
cí postavena u města Bombaye 
jaderná elektrárna o kapacitě 
380.000 kilowattů. Bude to zda­
leka největši atomová elektrárna 
amerického typu, jaká kdy byla 
postavena mimo území Spoje­
ných států. Americká vláda se 
také v této smlouvě zavázala, že 
bude dodávat po dvacetpět let 
přírodní uran, obohacený o radio­
aktivní uran 235, jako štěpitelné 
palivo pro dva mohutné reaktory 
této indické jaderné elektrárny. 
Celkem to bude 15.000 kg. uranu 
235 v hodnotě 100 milionů dola­
rů.

Americká výroba radioaktivní­
ho uranu 235 je tak veliká, že 
kryje nejen vojenskou potřebu 
Spojených států, ale stači i na 
jakékoliv předvídatelné použiti k 
mírovým účelům doma i ve svo­
bodném světě. Mohl proto letos 
v létě president Kennedy reser­
vovat z amerických zásob 200.000 
kg. radioaktivního uranu 235 pro 
potřebu jaderných elektráren a 
jiných nukleárních reaktorů ve 
Spojených státech a 150.000 kg. 
pro tutéž potřebu v zahraničí, te­
dy’ celkem 385.000 kg. čistého 
štěpitelného materiálu v úhrnné 
hodnotě tři miliard dolarů pro 
výhradně mírové účely. — Jak 
ohromný je to zdroj energie, je 
nejlépe vidět z toho, že jeden ki­
logram uranu 235 se vyrovná 
svou energií 16.000 tun nejsilněj­
ší známé třaskaviny, trinitroto­
luénu.

President Kennedy učinil tak 
na doporučeni dr. Glenna Seabor- 
ga, nositele Nobelovy ceny a 
předsedy americké vládní Komise 
pro atomovou energii. Ve své 
zprávě presidentovi dr. Seaborg 
mimo jiné konstatoval, že jeho 
komise povolila provoz již dva­
nácti jaderných elektráren a třia­
osmdesáti (83) nukleárních výz­
kumných reaktorů na území Spo­
jených států. V tomto počtu nej- 
sou obsaženy reaktory, které pro­
vozuje sama americká vláda a její 
agentury k vojenským, výzkum­
ným a vyučovacím účelům.

v jednom rohu. Carlos Argentino 
rozprostřel jeden z pytlů na zem 
v určitém bode sklepa. "Je to jen 
skrávná podložka, ale kdyby' byla 
byť i jenom o centimetr vyšší, nic 
byste neviděl. Položte tu svou 
obrovskou kostru přesné na toto 
místo a očima odpočítejte přesné 
devatenáctý schod. Tam se upře­
ně dívejte.” Učinil jsem, jak mi 
přikázal, ačkoliv jsem si připadal 
směšně. Carlos Argentines ko­
nečně odešel. Zavřel za sebou 
dveře do sklepa na zámek. Ob­
klopila mne naprostá tma, kterou 
neporušil ani nepatrný pramének 
světla pronikající sem škvírou ve 
dveřích. A tu jsem si uvědomil 
hrůzu své situace: což jestli jsem 
se tu nechal pohřbít šílencem. 
Ano, Carlos Argentines je možná 
šílený a snaží se mne zabít. Po­
jal mne strach a neklid a zavřel 
jsem proto ze zoufalství oči. 
Když jsem je po chvíli opět otev­
řel, zjevil se mi Aleph.

Lidská řeč se skládá z řady 
symbolů, které ztotožňujeme se 
známými představami. Jak tedy 
mám popsat slovy tento neko­
nečný’ zjev, který má ustrašená 
mysl sotva dovedla zcela obsáh­
nout? Mystikové v podobné si­
tuaci přeplývají symbolikou. Ve 
snaze vysvětlit podstatu božství, 
kterýsi Peršan hovoří o ptáku 
představujícím veškeré ptactvo. 
Alanus Insulský hovoří o sféře, 
jejíž střed je všude a jejíž obvod 
není nikde. Prorok Ezekiel hovo­
ří o andělovi se čtyřmi tvářemi 
směrem na sever, na jih, východ 
a na západ současně. Kéž mne 
bozi obdaří šťastným darem po­
dobné představy’...

V tom jediném, gigantickém 
okamžiku jsem spatřil miliony 
honosných a hrozivých činů. 
Žádný- z nich mne však nepřekva­
pil víc, než skutečnost, že se 
současně odehrávaly' v jediném 
bodě, časově a v prostoru, aniž 
se vzájemně prolínaly’ nebo pro­
zařovaly. Co mé oči viděly, dálo 
se současně ve stejném okamži­
ku. Pokusím se něco z toho vi­
děného popsat postupně, poně­
vadž v řeči lze věci popsat je­
nom postupně. Něco z toho se 
však pokusím zachytit. Na spod­
ní části schodů, poněkud dopra­
va, viděl jsem malinkou, duhovou 
sféru, téměř nesnesitelné skvělo- 
sti. Aleph byl asi dva nebo tři 
centimetry v průměru, přesto 
však obsahoval celý náš prostor­
ný vesmír, aniž by' mu ubral na 
velikosti. Každý’ jednotlivý před­
mět. Plocha zrcadla, například - 
představovala nesčíslné množství 
různých věcí, jelikož jsem jej 
viděl ze všech bodů ve vesmíru 
současně. Viděl jsem oživené mo­
ře, viděl jsem soumrak a svítáni, 
viděl jsem zalidněnou Ameriku. 
Viděl jsem všechna zrcadla na 
světě a v žádném z nich sc ne­
odrážel můj obraz. Viděl jsem 
lidi ve skupinách, sníh, tabák, žil 
z nevydolované rudy, vodní páru. 
Viděl jsem equadorské pouště a 
každé zrnko písku v nich. Viděl 
jsem hromádku rozdroleného pra­
chu na místě, kde dříve rostl 
strom. Viděl jsem koně s vlající 
hřívou na pobřeží Kaspického 
moře v ranním šeru. Viděl jsem 
jemnou kostru delikátní ruky. 
Viděl jsem válečníky, kteří pře­
žili krvavou bitvu, jak s pohnu­
tím posílali radostné pozdravy’ 
svým drahým doma. Ve výkladní 
skříni v Mirzapuru jsem viděl 
balíček španělských hracích ka­
ret. Viděl jsem šikmé stíny ka­
pradí na dně skleníku, viděl jsem 
tygOY písty, zubry, rozvodněné 
řeky a vojska, viděl jsem všech­
ny mravence na světě. Viděl jsem 
svůj vlastní oběh temné krve, vi­
děl jsem rozbité lásky’ a proměny 
smrti. Byl to Aleph ze všech 
stran v prostoru. Aleph, v němž 
byl soustředěný- svět a ve světě 
byl soustředěný- Aleph a v Ale- 
phovi byl soustředěný- svět. Vi­
děl jsem své vlastni rysy, pocítil 
jsem závrať a slzy mi vyhrkly do 
oči, neboť jsem spatřil ono tajem­
né, tušené něco, jehož jméno 
člověk občas vyslovuje, ale co 
doposud nikdo ještě živým okem 
nezahlédl: Celé nepochopitelné 
děni vesmíru. Cítil jsem nekoneč­
nou úctu a nekonečnou lítost.

Spojené státy' se někdy podezí­
rají, že svými velkomyslnými po­
mocnými akcemi uvádějí volky 
nevolky' zahraniční příjemce do 
hospodářské závislosti. Některé 
země na příklad poněkud váhaly, 
než využily' velkorysé americké 
nabídky dodávek jaderného pa­
liva pro atomové elektrárny a ji­
né nukleárni reaktory, kterou 
učinil president Eisenhower před 
šesti léty. Ohlásil tehdy ve Spo­
jených národech americkou akci 
pro mezinárodní využívání jader­
né energie, nazvanou “Atomy pro 
mír”,v jejímž rámci dala americká 
vláda ihned k disposici 100.000 
kg čistého radioaktivního uranu 
235 jako štěpitelného paliva pro 
potřebu zahraničních jaderných 
elektráren.

Radioaktivní isotop uranu 235, 
jímž se obohacuje neaktivní uran 
238 pro pohon energetických re­
aktorů většiny amerických typů, 
se těži z přírodního uranu v 
obrovských amerických rafine- 
riich, jejichž stavba a provoz jsou 
příliš nákladné, než aby si je 
mohla dovolit velká většina zemí 
na světě. Aby se vydmuly' této 
možné závislosti na amerických 
dodávkách obohaceného uranu, 
dávaly proto některé země před­
nost stavbě jaderných elektráren 
s reaktory-, které používají jako 
štěpitelného paliva neobohacené- 
ho přírodního uranu, jehož rafi- 
nace z uranových rud není zda­
leka tak nákladná. Dávaly’ jim 
přednost přesto, že jsou méně 
hospodárné, než americké typy 
elektrárenských reaktorů, které 
pálí přírodní uran obohacený o 
radioisotop 235.

Spojené státy’ tyto rozpaky a 
obavy ze závislosti rozptyluji 
tím. že uzavírají s jednotlivými 
zeměmi nebo skupinami zemi 
dvoustranné smlouvy, v nichž se 
zavazují k dodávkám obohacené­
ho uranu po celou dobu, které je 
zapotřebí k amortizováni jader­
ných elektráren, to je po 25 let. 
Poslední takovouto dohodou, kte­
rá byla v těchto dnech předlože­
na americkému kongresu ke 
schválení, je smlouva se západo­
evropskými zeměmi, sdruženými 
v Euratomu. V jejím rámci se 
americká vláda zavázala, že bude 
po dvacet pět let dodávat oboha­
cený’ uran pro pohon dalších tři 
až čtyř velkých jaderných elek­
tráren. které budou postaveny v 
Západní Evropě. Pro provoz čtyř 
jaderných elektráren, jejichž

Říjnové číslo orgánu ministerst­
va občanství a immigrace “Citi­
zen” přineslo obsáhlý- článek o 
Kanaďanech ruského původu. Ve 
"filmové hlídce” je zpráva o do­
končeni filmu “Strangers for the 
Dav” který- byl natočen na přistě- 
hovaleckém vlaku mezi Halifaxem 
a Torontem. Film zapůjči: Cana­
dian Film Institute. 1762 Carling 
Ave., Ottawa. Ont.



Téměř sensační události v le­
hké atletice bylo mezinárodni ut­
káni mezi Francii a Sovětským 
Svazem, konané na stadionu Co­
lombes u Pařiže, které skončilo 
nerozhodně v poměru 106 : 106 
bodu. Výsledek je velkým úspě­
chem Francie, když pomyslime, 
že atleti Sovětského Svazu spolu 
s USA ziskali velikou většinu 
medajli při poslcdni Olympiádě v 
Římě Francie se tehdy musila 
spokojit s jedinou bronzovou 
medajli v lehkoatletických disci­
plinách. 'Ve třech letech však 
francouzská lehká atletika docíli­
la takového rozvoje, že už letos 
dosáhla této remisy se Sověty. 
Zásluhu o to má především ny­
nější ministr mládeže a sportu 
Maurice Hercog, známý rovněž 
svým odvážným výstupem na 
horu Anapurnu v Himalajich 
čimz byl dán signál ke zdolání po 
sledních nedostupných nedostup­
ných vrcholů. Francouzi domino­
vali v běhu na 200, 400, 800. a 
1500 metrů. Rusové byli nepře­
konatelní ve skoku vysokém 
(Brumel 2ml7) a ve skoku dale­
kém (Armen Ter-Ovanesian 8 m).

Zdá se, že příští Olympijské 
hry konané v Tokyu budou v 
mnohých disciplinách soubojem 
“nadlidi”. Už 190 atletů kteři 
jsou na hry přihlášeni, dosahuje 
délky alespoň 195 cm. Pořadatelé 
se zavčas proto musí připravit, 
aby obstarali dostatečně dlouhé 
postele.

VYPRÁVĚNÍ JÁRY KOHOUTA
Přišla doba, že je nutno dělat 

všechno tak, aby z toho jeden vy- 
kormidloval. Všechno se musí 
dělat tak, aby “jeden nenarazil.” 
Typická aneknota o těch úhyb- 
kách přišla z Rumunska. Pan 
kdosi vstoupil do obchodu a řekl: 
“Chci čaj !” Prodavač se zeptal: 
“Cinský nebo ruský?” — Pan 
kdosi přestal dýchat a chvíli se 
horečně rozmýšlel: “Ale, dejte 
mi raději kafe!”

Když se vás někdo zaptá: “Jste 
pro mír nebo prvo válku?” Úhýb- 
ková odpověď je tato: “Já nevím 
já jsem ještě nečetl Rudé právo.” 
V dnešní době je dobře nevyplňo­
vali dotazníků. Ne vy kormidlu je­
te z toho, když budou po vás pí- 
zemné důkazy. Nikdo neví, co si 
strana vymyslí za linii za rok 
Vždy na začátku dotazníku za 
dnešních časů může býti: jsem 
prvotřídní komunista mám vy­
vinutou fantasii a proto v i m 
že přesně za devět set dvacet sedm 
roků a tři měsíce se budu mít 
dobře. Jsem původu dělnického a 
nemám žádné příbuzné v zahra­
ničí. Brigády jsem si odpracoval 
všechny. Odmítám pomluvy o 
tom, že jsou u nás fronty. Strana 
ode mě žádá fantasii a tu oprovdu 
mám. Když jím chleba, předsta­
vuji si, že je to vepřová. “Muže, 
který vyplnil tento dotazník, pře-

PROTINÁRODNÍ CHARAKTER KOMUNISMU
NOVÁ PUBLIKACE Dr. FRANTIŠKA POLÁKA

K řadě knih dr. F. Poláka o čs. 
legiích a o životě v sovětských 
táborech přibyla nová publikace 
nazvaná: Komunismus smrtelnou 
hrozbou všem národům. V kapi­
tole prvni autor zkoumá komu­
nistickou ideologii vzhledem k 
národnostnim otázkám. Dochází 
k závěru, že přirozená práva ná­
rodů na samostatnost a svobodu 
nejsou komunismem respektová­
na. Podporována jsou jen ta osvo­
bozovací hnutí, jež seslabují ne­
přítele Sovětského Svazu. Jeho 
podpora jde dále jen těm, kdož 
vzbuzuji naději, že po svém osvo­
bození přijmou “dobrovolně” no­
vé jho Moskvy. Druhá část sledu­
je současné postaveni sovětských 
národů v koloniálním jařmu. Pou­
kazuje tu zejména na nedostatek 
informaci na Západe o stavu ne­
ruských národu v SSSR. Auto­
rova znalost poměrů těchto ná­
rodnostních skupin je založena 
na přímém styku s jejich příslu-

šniky. Třetí část je přehledem 
historického vývoje sovětského 
imperialismu. Je to nejobsáhlejší 
kapitola a zároveň ta část knihy, 
kde autor nejspíše může podleh­
nout pokušení subjektivního vý­
kladu události. Oddíl poukazující 
k literatuře, již bylo k tomuto 
přehledu použito, vykazuje hoj­
nost zvláště ruských a německých 
pramenů. Polákova kniha je vel­
mi aktuálni, protože poukazuje 
na falešnost úmyslů Sovětů při 
jejich dnešním pronikáni do mé­
ně vyvinutých zemi. Bylo by’ si 
jen ořát, aby vyšla v anglickém 
překladu. Nejdříve by’ však měla 
být čtena příslušníky našeho ná­
roda v zahraničí. Doporučujeme 
ji proto svým čtenářům. Knihu, 
jejíž knižní cena je $ 2.25 možno 
objednat přímo u autora na adre­
se: Dr. František Polák, 41-82 
Gleane Street, Elmhurst 73, L. I., 
N. Y.

CZECHOSLOVAK (TORONTO) CREDIT UNION LTD
Potřebujete půjčku kdykoliv splatnou na dům, dovolenou, 
chatu, auto atd.?

Obraťte se na Váš peněžili ústav, který poskytuje 
nejlevnějši úvěr.

Telefonujte: 925-0557
Úřadujeme: 740 Spadina Avenue.

Pondělí 7-9 večer.
Středa 7-9 večer.
Sobota 10-1 poledne.

V. Švarc
Vedoucí

KENNEDY TRAVEL BUREAU LTD.
296 Queen St, W., Toronto 2-B, Ont. EM 2-3226

Vianočná výprava do Európy len §349.38
Prihláste sa hneď. — Návštěvy príbuzných z ČSSR.

4 NEDĚLE DOVOLENÉ
Švédská sněmovna schválila dne 
3. května návrh vlády aby’ gáži- 
sté a pracujíci dostávající mzdu 
měli zákonem zajištěné právo na 
nejméně čtyři týdny placené do­
volené ročně. Návrh byl schválen 
téměř jednohlasně, jen několik 
málo konservativnich poslanců - 
členů konservativni strany - vys­
lovilo pochybnosti.

Nový zákon vstoupil v plat­
nost dne 1. července t.r . a zname­
ná, že právo na dovolenou za ce­
lé opravňující období jednoho 
roku je prodlouženo ze tří neděl 
na čtyři.

Osm odpracovaných dni do 
měsíce opravňuje k jednomu vol­
nému dni; patnáct odpracova­
ných dni v jednom kalendářním 
měsíci opravňuje ke dvěma vol­
ným dnům.

V době prázdnin bude vyplá­
cen plný plat. Vzhledem k tomu,

že nová úprava nabývá platnosti 
uprostřed roku, právo na dovole­
nou v r. 1964 bude maximálně 
oprávňovať ku třem a půl týd­
nům. Teprve v r. 1965 nastane 
plné využití nového opatřeni.

Prázdninové platy’ zaměstan- 
cům. kteři jsou placeni na hodinu 
nebo od kusu, nebo dostávají pro- 
visi budou obnášet 9% částky 
roku. Nemoc, v součtu až do 90 
dní neubere na nároku k prázd­
ninám. nechť je příčina nemoci 
jakákoli. Nemoc trvající déle 
bude uznána za omezujíc! příči­
nu při nároku na dovolenou, avš­
ak ne v případě že nastala násle­
dkem poranění při práci.
Zaměstnavatel nemá právo 
rozdělit dovolenou na úseky bez 
souhlasu zaměstnancova.

Očekává se, že tato úprava se 
bude rovnat přibližně zvýšení 
mezd o 3% na účet zaměstnava­
tele. Kromě toho patrně nastane 
snížení výroby o dvě procenta.

jel traktor. Strana mu nařídila 
ihned vstát, a pracovat na poli. 
Nešlo to. Tim okamžikem pisa­
teli dotazníku fantasie zmizela.

Berme si vzor z nejlepšího kor­
midelníka na světě, Novotondy. 
Titul je velmi přiléhavý, protože 
Novotonda v tom proudu kormid­
luje zatím s úspěchem. Jak zná­
mo kormidelníci naopak na slovo 
musí poslouchat kapitána i když 
takový kapitán je vzdálen pár ti­
síc kilometrů na východ. Však se 
Novotný kormidlovat učil. Ne­
dávno navštívil paroplavební spo­
lečnost a žádal o kurs kormidel­
níka. Byl vybrán osvědčený kor­
midelník jako instruktor. Zajisté 
není třeba připomínat, že jeho 
odborná i politická kvalifikace 
byla náležitě přešetřena. Pro 
prvni cvičnou plavbu byla vybrá­
na doba ranní. Vláda s nim vstou­
pila na vltavský parník. Lodní 
siréna teskně zahoukala, lopat­
ková kola se dala do pohybu a 
plavba započala. Novotný si po­
čínal obratně a pod dozorem dvou 
po zuby’ ozbrojených příslušníků 
závodní milice, se cítil dobře. Ne- 
budeme-li se šiřit o poněkud na­
pjatých chvílích, kdy bylo nutno 
podjíždět mosty, plavba probí­

hala hladce. Až instruktor se na­
klonil k hlavě státu: “Soudruhu 
presidente, támhle před náma je 
zakotvenej bagr. Vidíš, tak budeš 
muset zahnout kapánek do prá­
vá.” — Ale vypadalo to, jakoby 
kormidelník neslyšel. “Soudruhu 
presidente”, opakoval instruktor 
naléhavěji:” řízni to drobet do 
prava. Vidíš ten bagr?” — Nic se 
nestalo a paras se hnal plnou pa­
rou vpřed. Zmatený inspektor za­
úpěl : “Vem to do prava, zahni 
do prava, nebo narazíme!” A na­
razili. Parnik se začal potápět. 
Čínský kuchař skočil do vody a 
rovnou se utopil. Příslušníci zá­
vodili milice zastřelili jeden dru­
hého. Zkrátka vypukla nepopsa­
telná panika. Novotný hodil přes 
palubu hnedle celou vládu. Mini­
stři se zachraňuji a jestli se za­
chránili všichni, to ještě přesně 
nevime. Novotný prohlásil, že už 
nechce, aby se mu říkalo “kormi­
delník” a že se bude učit lítat. 
“President pilot” prý bude zniti 
daleko lépe. Lid to vždy vyslovi 
s úctou a možná že někdo dodá: 
"von naleti na všecko!”

EVROPSKÁ LÉKÁRNA 
posílá

LÉKY DO GSR 
Rychlé a přesné dodáni 

HILARY'S DRUG STORE 
344 BATHURST ST. 

TORONTO
Tel.: EMpira 8-1059

L. LUN5KÝ, OPTÍK
Prohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita 
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

Ušetříte na nábytku, 

když nakoupíte přímo t továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES 
Showrooms

511 KING ST. W. ■ EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo 

z Německa

3 POKOJE $ 159.00

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILTONS 

doporučuje
•rUoikskA Aorty 

mandlové a očUkovi, 
české punchoví Aorty 

a výtorné zákusky

JOE'S
BAKER? & COFFEE SHOP 

313 KINO 8T. E. — JA 9-2323
NavitMe nati kavárnu I

$ 150.— 
sleva na výletní 

LETENKU

AIR & OCEAN
TRAVEL CENTRE LTD.

1 ADELAIDE ST. E., 
(roh Yonge St.) 
TORONTO

EM 3-8888 (4 linky)

KAREL BUZEK, 
Notář.

GnHnnnDnniaHanaBnannannnri

Bohoslužby v rodném jazyce 
se konají každou neděli o 
II. hod. ráno v čs. baptistic­
kém kostele na 1624 Queen 
Street West.

Zpívá pěvecký sbor. 
Každý srdečně zván.

Rev. J. Novák, Tel. 762-5960

YAROSLAV HUBER
ADVOKAT a NOTÁŘ 

347. BAY STREET
Suite 210

Teis.: EMpire 8-5536 - 927-1196
Toronto 1

ONTARIO

NOVÍ KOŽICHY 
NA MÍRU. PŘE- 

MODELOVÁNI

Zboří sa zárukou
Odborné opravy

FRANK PECH
218 KING ST. E., HAMILTON, 
Ontario - Tel.: J A. 2.8925

JOHN GREGOR
Dovolaje si oznámili, že opít provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy > 

nové práce, pod firmou
QUALITY PLUMBING Ä HEATING

COMPANY
Volejte LE 3-8396

OZNÁMENÍ O POČÁTEČNÍCH

VEŘEJNÝCH SLYŠENÍCH
O PŘÍPISECH TÝKAJÍCÍCH SE

NEMOCENSKÉHO POJIŠTĚNÍ
Počáteční veřejná slyšeni se budou oqpiínpaptu ajpod jcuo.q 
rozvrhu:
ve Windsoru — Zasedací místnost městské radnice, 

v 10.00 hod dop., 3. a 4. prosince;
v Torontě — v Galbraith budově, University of Toronto, 

35 St. George St., místnost č. 202-202 A 
v 10.00 hod. dop., 11. a 12. prosince, 
v 10.00 hod. dop., 7. a 8. ledna, 
v 10.00 hod. dop., 14. a 15. ledna, 
v 10.00 hod. dop., 21 a 22. ledna, 
v 10.00 hod. dop., 28. a 29. ledna.

Jde o počáteční, nikoliv konečná, slyšeni. Přípisy se mohou 
předkládat zodpovědnými úředníky organizaci, které mají o 
věc zájem, nebo jednotlivci kteři si přeji připiš podat, nebo 
jejich právními zástupci. Účastníci mohou být reprezntováni 
odbornými svědky.
Účastníci budou požádáni, aby předložili souhrn a závěry pří- 
pisů, jakož i vlastní doporučeni. Budou mít příležitost doložit 
připiš ústním prohlášením a přednést všecky argumenty. 0- 
soby, které se objeví před Komisi, mohou být dotazovány na 
podrobnosti členy Komise.
Osoby, které předlož! přípisy, budou mít příležitost podat při 
slyšeních všechny doplňující informace a další materiál v pí­
semné formě. Tato podání budou označena za doklady (ex­
hibits) budou převzata Komisí' založena a očíslována podle 
pořadí, v kterém byla předložena.
PŘIPOMÍNKA — Přípisy (25 kopii) plánovaného programu 
Nemocenského Pojištění musí být podány do rukou jednatele 
před 15. listopadem.

předseda Room 418, 67 Coliege St.
Dr. J. Gerald Hagey T. C. Clarke jednatel

Toronto 1.
Telephone 365-4024

NEŘÍKEJTE
ŽE JSTE STARÁ

a je vám teprve šedesát nebo něco více 
let! Jste možná pouze slabá, unavená 
pro nedostatek železa a vitaminů ve 
vaší krvi. Nebo jen s námahou ohý­
báte kolena nebo jiné klouby. To ne­
ní stářím, ale pro bolesti kterým uhý­
báte. A pomoc je tak blízko, když to 
uděláte jako krajanka Mary šiško z 
Miramar Hollywood-Florida, která pí­
še: Minulý rok jsem sotva mohla 
přejít pokoj neboť každým krokem 
jsem měla hroznou bolest v kolenou. 
Ale tento rok už netrpím a je to záz­
račné, neboť na arthritis trpěla jsem 
více než 40 roků a žádný lékař mi 
tolik dobrého neučinil jako ten BOL- 
VEN se ZDRAVITAM1NEM. A boru 
Zdravitamin jen jednou denně a Bol- 
ven dvakráte a večer namažu také 
kolena a ramena voňavým Moravským 
Mazáním a ráno nevím, že jsem mě­
la kdy arthritis. A mohu celé noci 
spát bez vyrušení. Je to neuvěřitelné, 
ale když člověk to sám na sobě zkusí- 
tak se přesvědčí. Proto neotálejte a 
napište si ještě teči o 100 tablet dvoj­
násobné účinosti čtyřlék BOLVEN za 
S 2.90 a Zdravitamin kapsle na deset 
týdnů užívaní za $ 6.98. Nebo celou 
kombinaci všech 3 léků i s mazáním 
za S 9.38 rychlou poštou vyplaceně. 
Přiložte cash, nebo money order, také 
do Kanady a ČSR je posílám.

EUROPEAN DRUGS
Břetislav Jelínek, čs. lékárník 

3255-lOth W. — Seattle 99, Wash­
ington, U. S. A.

SPORT


